

**Отзыв на автореферат диссертации Никиты Сергеевича Волковича  
«Трансформация предсвадебных обрядов перехода невесты-чувашки в  
чужой род (по материалам XVIII-XXI вв.)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

**5.6.4 Этнология, антропология и этнография**

Диссертационное исследование Н.С. Волковича всегда актуально. По указанной теме ежедневно можно дополнять собранный и обобщенный материал новыми историями, визуальными источниками и статистическими данными.

Автор рассматривает трансформацию предсвадебных обрядов, касающихся перехода невесты в чужой род на протяжении большого хронологического периода, привлекает огромное количество многообразных источников, опубликованной и неопубликованной литературы. На первый взгляд, известная для многих тема автором изложена по-новому, современным языком с использованием хорошо подобранных научных методов. Соискатель рассматривает в диссертационном исследовании сложный и важный для будущей семьи предсвадебный обряд, который должны пройти в первую очередь жених и невеста. Большую ответственность несут и сопровождающие его взрослые родственники. Автору удалось раскрыть основные причины и последствия трансформационных процессов, которые связаны с важными событиями, происходящими в семье, коллективе, стране.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка источников, литературы и приложения. План исследования вполне оправдан. Разделы, в которых должны отражаться результаты научных поисков, автором соблюdenы и выполнены. В заключении представлены выводы по проведенному исследованию, которые согласуются с целями и задачами работы. Они напрямую вытекают из основной части диссертации. Принципиальных возражений выводы не вызывают.

Большой ценностью является факт, указанный в автореферате о том, что соискателем создан свой свод полевых, архивных и других материалов, которые, несомненно, автор будет использовать в своей исследовательской практике и можно прогнозировать, что итоги закрепятся в новых публикациях ведущих журналов страны и мира, а также монографий. Соискатель – активный участник лекций, конференций и других мероприятий, проводимых Чувашской национально-культурной автономией Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Большая часть тезисов диссертации прошла апробацию на всероссийских и международных научных конференциях. Основные выводы нашли отражение в восьми статьях, из которых три из списка научных журналов, включенных в перечень ВАК.

Следует отметить, что Н.С. Волковичем представлено исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Работа полностью раскрывает поставленные задачи, содержание параграфов соответствует заявленным проблемам, решенным в ходе исследования.

Диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование по актуальной теме и вполне соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней». Автореферат отражает основные положения диссертации, свидетельствующие о глубоком знании соискателем объекта, предмета и проблематики исследования, а его автор Никита Сергеевич Волкович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Доктор исторических наук,  
профессор

О. В. Егорова

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Егорова Оксана Вениаминовна  
Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет)»

Должность: профессор Учебно-научного центра гуманитарных и социальных наук

Почтовый адрес: 141701, Московская область, г. Долгопрудный, Институтский переулок, 9.

Тел. +7 (495) 408-42-54

E-mail: info@mipt.ru, egorova.ov@mipt.ru

14.09.2023 г.

Подпись сотрудника

ПОДПИСЬ РУКИ  
ЗАВЕРЯЮ:

АДМИНИСТРАТОР  
АДМИНИСТРАТИВН  
О. А. КОРАБЛЕВ

Егорова О. В.  удостоверяю:

Q